
               ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                    
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ & ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ                  Πειραιάς, 29 Απριλίου 2021
ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ                                  Αριθ. Πρωτ.: 1500.1/31038/2021/121
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Μπακαδήμα».

Σε απάντηση της εν θέματι Ερώτησης σας γνωρίζουμε ότι, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων
των  Λιμενικών  Αρχών  εμπίπτει  η  παροχή  πληροφοριών  και  διευκρινίσεων  αναφορικά  με  τα
δικαιώματα  των  ναυτικών,  καθώς  και  ο  έλεγχος  εφαρμογής  της  κείμενης  νομοθεσίας  για  τις
συνθήκες  και  τους  όρους  εργασίας  και  διαβίωσης  των  ναυτικών.  Σε  περίπτωση δε  απόλυσης
ναυτικού, το αιτιολογικό που καταχωρείται  στο ναυτολόγιο και στο ναυτικό φυλλάδιο πρέπει να
αντανακλά  τον  πραγματικό  λόγο  λύσης  της  σύμβασης  ναυτολόγησης.  Κατά  τη  διαδικασία
απόλυσης,  ο  ναυτικός δικαιούται και  του παρέχεται  η δυνατότητα να εξετάσει  και  να ζητήσει
συμβουλές  αναφορικά  με  το  αιτιολογικό  απόλυσής  του  για  την  πλήρη  κατανόηση  των
δικαιωμάτων του. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 33 του Κανονισμού για
την  εφαρμογή  απαιτήσεων  της  Σύμβασης  Ναυτικής  Εργασίας,  2006  της  Διεθνούς  Οργάνωσης
Εργασίας (Β΄ 1671, όπως ισχύει), δεν επιβάλλεται καμία κύρωση ή κάθε άλλου είδους ποινή ή
δυσμενής  μεταχείριση  σε  ναυτικό  που  υποβάλλει  παράπονο  -  καταγγελία,  εκτός  εάν  είναι
προδήλως κακόβουλο ή έγινε με δόλο. 

Σε  περίπτωση  απόλυσης  ναυτικού  ως  επιβεβαιωμένο  κρούσμα  Covid-19,  αυτή
πραγματοποιείται με το αιτιολογικό «λόγω ασθενείας», με τις πρόνοιες που προβλέπονται από
την  κείμενη  νομοθεσία.  Συναφώς,  σε  περίπτωση  απόλυσης  ναυτικού  ως  στενή  επαφή
επιβεβαιωμένου  κρούσματος,  κατόπιν  υπόδειξης  των  αρμόδιων  υγειονομικών  αρχών,  αυτή
πραγματοποιείται,  σύμφωνα  με  πρόσφατη  διαταγή  κ.  Υπουργού  Ναυτιλίας  και  Νησιωτικής
Πολιτικής, επίσης με το αιτιολογικό «λόγω ασθενείας», για λόγους διασφάλισης δικαιωμάτων των
ναυτικών, καθώς και ελέγχου των υποχρεώσεων εκτέλεσης των καθηκόντων τους. Επίσης, στην
περίπτωση  αυτή,  αναγράφεται  το  χρονικό  διάστημα  διάρκειας  αυτής  ή  η  ημερομηνία  λήξης
(επιστροφή ναυτικού στα καθήκοντά του), σύμφωνα με τις παρασχεθείσες οδηγίες των αρμόδιων
υγειονομικών αρχών, προκειμένου και μετά το πέρας αυτής να παρέχεται δυνατότητα ελέγχου σε
περίπτωση  επαναναυτολόγησης  ή  σε  αντίθετη  περίπτωση  για  τη  λήψη  της  προβλεπόμενης
αποζημίωσης.
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Σημειώνεται  ότι  σύμφωνα  με  τα  μέχρι  την  30-3-2021  στοιχεία,  έχουν  απολυθεί  από
Λιμενικές Αρχές του εσωτερικού εκατόν έξι (106) ναυτικοί ως επιβεβαιωμένα κρούσματα Covid-19,
Έλληνες και αλλοδαποί, ναυτολογημένοι σε πλοία υπό ελληνική και ξένη σημαία. Επισημαίνεται
ότι,  σε  κάθε  περίπτωση  εμφάνισης  επιβεβαιωμένων  κρουσμάτων  Covid-19  επί  πλοίων
ενημερώνονται οι αρμόδιες Υγειονομικές Υπηρεσίες, οι οποίες επιλαμβάνονται για τη διαχείριση
αυτών και παρέχουν αναλυτικές κατά περίπτωση οδηγίες για την εφαρμογή των προβλεπόμενων
υγειονομικών μέτρων περιορισμού μετάδοσης  της νόσου. Συναφώς, αρμόδιες για τη χορήγηση
στοιχείων  των  καταγεγραμμένων  κρουσμάτων  Covid-19  σε  πλοία,  των  στενών  επαφών  τους,
καθώς και του τρόπου διαχείρισης αυτών, είναι οι επιληφθείσες σε κάθε περίπτωση Υγειονομικές
Υπηρεσίες.

Οι  οικείες  Λιμενικές Αρχές προβαίνουν σε τακτικούς ελέγχους κατ ́  εφαρμογή οδηγιών-
εντολών του Υ.ΝΑ.Ν.Π., καθώς και σε καταγραφή και διερεύνηση κάθε σχετικής καταγγελίας επί
θεμάτων  σχετικών  με  την  εφαρμογή  των  Διεθνών  Συμβάσεων  και  Κανονισμών  για  θέματα
ναυτεργατικής  νομοθεσίας  στα υπό ελληνικής  σημαίας  πλοία,  καθώς και  στα ξένα πλοία  που
δραστηριοποιούνται στην Ελληνική επικράτεια. Σε περίπτωση διαπίστωσης παραβάσεων κινείται
η  διαδικασία για την επιβολή των προβλεπόμενων διοικητικών κυρώσεων.

Επίσης, το Υ.ΝΑ.Ν.Π., λαμβάνοντας υπόψη ότι, από την αρχή της πανδημίας οι ναυτικοί,
τόσο  στη  χώρα  μας  όσο  και  διεθνώς,  έχουν  αναγνωρισθεί  ως  «ουσιώδεις  εργαζόμενοι»  (key
workers)  λόγω  της  ουσιαστικής  συμβολής  τους  στην  ομαλή  διακίνηση  επιβατών  και
εμπορευμάτων, στις 17.12.2020 υπέβαλε πρόταση στην Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών για τον
κατά προτεραιότητα εμβολιασμό των ναυτικών, μέσω των υπό κατάρτιση εθνικών προγραμμάτων,
με  στόχο  εκείνοι  να  συνεχίσουν  να  παρέχουν  τις  κρίσιμες  υπηρεσίες  τους  σε  ένα  ασφαλές
υγειονομικά  περιβάλλον  τόσο  για  τους  ίδιους  όσο  και  για  το  σύνολο  των  επιβατών  που
μετακινούνται ακτοπλοϊκώς. Αντιστοίχου περιεχομένου επιστολή, απεστάλη στις 09.03.2021 και
από  τον  κ.  Υ.ΝΑ.Ν.Π.,  προκειμένου υπογραμμισθεί  η  επιτακτική ανάγκη άμεσης  εξέτασης  του
ζητήματος από την αρμόδια επιτροπή. 
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